
Πολυμέσα  Κεφάλαιο -3 
 

3.1 Εισαγωγή στα πολυμέσα 
Γενικά μία εφαρμογή στον υπολογιστή χαρακτηρίζεται ως εφαρμογή πολυμέσων, όταν: 

 Συνδυάζει διάφορες μορφές αναπαράστασης της πληροφορίας (κείμενο, εικόνα, ήχο, 
κινούμενη εικόνα, βίντεο). 

 Συνδέει ποικίλες πληροφορίες μεταξύ τους με μη γραμμικό τρόπο (όπως και στον 
Παγκόσμιο Ιστό, οι πληροφορίες σε μία εφαρμογή πολυμέσων είναι ειδικά δομημένες). 

 Η μη γραμμική οργάνωση των εφαρμογών πολυμέσων μας δίνει την δυνατότητα να 
αλληλεπιδρούμε με τον υπολογιστή και να επιλέγουμε τις πληροφορίες που θέλουμε. 

3.2 Εικόνα - Φωτογραφία 
Οι ζωγραφιές και οι ψηφιακές φωτογραφίες  είναι χωρισμένες σε ψηφίδες, από τις οποίες η 

καθεμία έχει ένα συγκεκριμένο χρώμα,  οι οποίες ονομάζονται εικονοστοιχεία(pixel). 

Ανάλυση της εικόνας: εκφράζει τον αριθμό των εικονοστοιχείων μιας εικόνας σε κάθε 

διάστασή της. 

Χρώμα: κάθε εικονοστοιχείο μιας εικόνας στην οθόνη του υπολογιστή έχει ένα μοναδικό χρώμα. 

Το χρώμα αυτό παράγεται από το συνδυασμό διαφορετικών τόνων των βασικών χρωμάτων: του 

κόκκινου (Red), του πράσινου (Green) και του μπλε (Blue). Με τον συνδυασμό των 

διαφορετικών τόνων των τριών αυτών χρωμάτων μπορεί να επιτευχθεί τελικά η εμφάνιση 

οποιουδήποτε χρώματος στην οθόνη. 

Βάθος Χρώματος: Το πλήθος των bit που χρειαζόμαστε για να κωδικοποιήσουμε τα χρώματα 

(κωδικοί που περιλαμβάνουν και τα 3 βασικά χρώματα), για να χρωματιστούν τα εικονοστοιχεία 

μιας εικόνας ή της οθόνης, ονομάζεται βάθος χρώματος.  

Αν έχουμε βάθος χρώματος Ν bit, τότε μπορούμε να φτιάξουμε 2Ν χρώματα.  Για παράδειγμα με 

8 bit βάθος χρώματος, δημιουργούνται 28=256 χρώματα. 

Μέγεθος της εικόνας: Πολλές φορές χρειάζεται να γνωρίζουμε πόσα Byte καταλαμβάνει μια 
εικόνα σε ένα αποθηκευτικό μέσο για να μπορούμε να τη διαχειριστούμε καλύτερα. Το μέγεθος 
μιας εικόνας υπολογίζεται από τον τύπο: 

  
Μέγεθος εικόνας (σε Byte) = (Οριζόντιος αριθμός εικονοστοιχείων x 

Κάθετος αριθμός εικονοστοιχείων x Βάθος χρώματος): 8 
  
η διαίρεση με το 8 χρησιμεύει για να μετατρέψουμε τα bit σε Byte. 
Επομένως, μια εικόνα με ανάλυση 1024x768 και βάθος χρώματος 8 bit χρειάζεται, για να 
αποθηκευτεί στη μνήμη χώρο: (1024x768x8) :8 = 786.432 Byte.  
 

Επεξεργασία Εικόνας 
Η αποθήκευση μιας εικόνας σε ψηφιακή μορφή μας δίνει τη δυνατότητα να μπορούμε να την 
τροποποιήσουμε ή αλλιώς να την επεξεργαστούμε. Με τη βοήθεια κατάλληλου λογισμικού 
μπορούμε να αποθηκεύσουμε ξεχωριστά ένα μέρος της εικόνας, να ενώσουμε δύο διαφορετικές 
εικόνες ή να αλλάξουμε τη μορφή της. Η τροποποίηση μιας εικόνας ονομάζεται: «επεξεργασία 
εικόνας». 
 



Βίντεο - Κινούμενο σχέδιο 
Ένα βίντεο αποτελείται από μια διαδοχική σειρά φωτογραφιών, οι οποίες απέχουν χρονικά μεταξύ 
τους μερικά εκατοστά του δευτερολέπτου. Η γρήγορη εναλλαγή τους μας δημιουργεί την 
ψευδαίσθηση ότι υπάρχει συνεχόμενη κίνηση. Σε αυτήν την διαδοχή εικόνων προσθέτουμε και 
ήχο.  
 

3.3 Ήχος 
 

Η διαδικασία της μετατροπής του ήχου σε ψηφιακή μορφή γίνεται από την κάρτα ήχου. Τα 
ηχητικά σήματα που εισάγονται στον υπολογιστή από εξωτερικές πηγές (μικρόφωνο, πικάπ, 
μουσικά όργανα κλπ.) είναι τις περισσότερες φορές αναλογικά.  
 
Η μετατροπή ενός αναλογικού ηχητικού σήματος σε ψηφιακή μορφή, ώστε να μπορεί να 
αποθηκευτεί και να αναπαραχθεί από τον υπολογιστή, προϋποθέτει τη μέτρηση της τιμής 
έντασης του σήματος σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
 
 
Η διαδικασία με την οποία επιλέγουμε τιμές από το σήμα του ήχου στη μονάδα του χρόνου,  
ονομάζεται δειγματοληψία. Στη συνέχεια κάθε τιμή που επιλέγεται από το σήμα του ήχου 
αντιστοιχίζεται σε ένα δυαδικό αριθμό και αποθηκεύεται στη μνήμη του υπολογιστή. 
 
Για την αναπαραγωγή του ήχου από τα ηχεία του υπολογιστή γίνεται η αντίστροφη διαδικασία. 

Δηλαδή, μετατρέπεται ο ψηφιακά αποθηκευμένος ήχος (ένα σύνολο από 0 και 1) σε αναλογικό 

σήμα με τη βοήθεια, πάλι, της κάρτας ήχου. Η αναπαραγωγή ενός ψηφιοποιημένου ήχου 

προσεγγίζει σε μεγάλο βαθμό, αλλά δεν ταυτίζεται απόλυτα με τον αρχικό ήχο. 

Αποθήκευση του ήχου: Η ψηφιακή αναπαράσταση του ήχου καταλαμβάνει συνήθως μεγάλο 
χώρο, αν θέλουμε να την αποθηκεύσουμε σε κάποιο αποθηκευτικό μέσο. Το μέγεθος του 
απαιτούμενου χώρου αυξάνεται, αν κατά την ψηφιοποίηση επιλέξουμε από το αναλογικό σήμα 
του ήχου περισσότερες τιμές στη μονάδα του χρόνου. 
Τα τελευταία χρόνια έχει δημιουργηθεί μια νέα μορφή αποθήκευσης του ήχου, που μας δίνει τη 
δυνατότητα να χρειαζόμαστε μόνο το 1/10 περίπου του αρχικού αποθηκευτικού χώρου. Η μορφή 
αυτή ονομάζεται mp3 και υποβαθμίζει σε μικρό βαθμό την ποιότητα του αρχικού ψηφιακού 
ήχου. Με τη μορφή αυτή, όμως, μπορούμε να αποθηκεύσουμε ακόμα και 10 ώρες μουσικής σε 
ένα κοινό CD. 
 
Επεξεργασία Ήχου: Με τη βοήθεια ειδικού λογισμικού μπορούμε να επεξεργαστούμε τους 
ήχους που έχουμε αποθηκεύσει στον υπολογιστή. Για παράδειγμα μπορούμε να προσθέσουμε 
ηχητικά εφέ, να αφαιρέσουμε ολόκληρα μουσικά μέτρα η να κάνουμε μίξη του ήχου με άλλους 
ήχους.  
 

3.4 Χρήσεις Πολυμέσων 
Εκπαίδευση: πχ τρισδιάστατο Γραφικό Περιβάλλον Επικοινωνίας - «εικονικά» εργαστήρια για το 
μάθημα της Χημείας ή της Φυσικής, ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες πολυμέσων. 
Ψυχαγωγία: Τα σύγχρονα ηλεκτρονικά παιχνίδια  
Τουρισμός-Πληροφόρηση Πολιτών: πχ. περίπτερα πληροφόρησης (InfoKiosk), 
Διαφήμιση-Πωλήσεις Προϊόντων:  πχ. αγορές μέσα από τον Παγκόσμιο Ιστό. 
 
 


